

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre... ptas. 4.00

España, trimestre... 4.50

Unión postal, un año... 36.00

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.

Sin conclusión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

Sobre el separatismo de los catalanes

Cuando estaba en su fuga la protesta catalanista, cuando se cruzaban como encendidas balas las acusaciones y los dictérios de Barcelona a Madrid y de Madrid a Barcelona, y aquí en nuestra tierra hasta los más flemáticos y los que menos cuenta tenían con el porvenir de Cataluña y de España, y menos entendían en qué consistía o se quería hacer consistir el regionalismo y el centralismo, se creían en el caso de meter su cuarto a espadas y se sumaban a los protestantes para acusar y reclamar; entonces se lanzó sobre Cataluña el dictado de separatista. Cataluña contestó; y con razón, que aquello no era verdad. Cataluña no era ni había sido nunca separatista. Una sola vez se había dibujado esta tendencia, y era cuando a ello dieron lugar los desaciertos políticos de la corte de Felipe IV, de infausta memoria para Cataluña y para España. Por lo demás, ni Cataluña había protestado cuando la unión de las dos coronas de Castilla y Aragón, ni había mostrado oposición alguna al absolutismo de las casas Austria y Borbón. ¿Cómo se quería que nuestra región fuera separatista ahora que el carácter catalán había degenerado tanto de su primitiva entereza? En la presente época hay en Cataluña hombres capaces de echarse a la calle para cambiar la dinastía y mudar la forma de gobierno; para hacer a Cataluña independiente no se hallará uno solo.

Han cesado, o por lo menos han disminuido grandemente, las acusaciones de separatismo, y ahora es cuando el Sr. Cambó afirma que Cataluña se siente fundamentalmente separatista. El adverbio *fundamentalmente*, explicado por el propio señor Cambó expresa claramente qué quiere decir este separatismo. No es un separatismo de *segadors y fals enlaires*; es un separatismo platónico, un desdén hacia el poder central, actualmente encarnado en un gobierno, que es, según el diputado regionalista, síntesis completa de todas las ineptitudes y todas las inconsciencias. Mucho vale la explicación, prescindiendo del concepto ferocemente depresivo que el señor Cambó tiene formado de los actuales gobernantes; pero mejor hubiera sido no emplear la palabra. Hablar de separatismo a estas horas, aun con todas las salvedades, resulta en alto grado temerario, y no es el peor comentario que ha podido sugerir el que ha estampado *La Epoca* al decir, ella sabrá con qué fundamento, que «el *leader* regionalista maneja alternativamente el separatismo y el nacionalismo, para conseguir beneficios del Poder central en posiciones de halago y amenaza.»

El Sr. Cambó, que es hombre de gran entendimiento, y cuyo ardiente afán de hacer grande a Cataluña y a España no seremos nosotros los que pongamos en duda, está amargado por recientes desengaños, que han de haberle herido con tanta mayor fuerza cuanto que es al cabo joven todavía, en quien no puede dejar de hacerse sentir el imperio de las ilusiones. Sus artículos y discursos suelen ofrecer el tono acre de la decepción y la desesperanza, para lo que no le falta razón sin duda, pero que indica, a nuestro ver, algo de la juvenil impaciencia por la pronta realización de sus acariciados ideales. No toda la culpa tienen los gobiernos, ni la tiene toda el actual de que se hayan frustrado las esperanzas del Sr. Cambó, quien, sin embargo, llama al gabinete del Sr. Dato sumamente inepto e inconsciente. El mismo lo reconoce al deplorar la quietud y pasividad que en las presentes críticas circunstancias muestra la inmensa mayoría de la opinión española. Debía incluir en esta opinión española parte al menos de la opinión catalana, si quiera en lo que atañe a sus recientes proyectos, que también en Cataluña han hallado más o menos viva oposición y más o menos notoria indiferencia.

Gobierno y pueblo tienen su parte de culpa en nuestra actual postración;

el problema está en averiguar quién tiene más. Estamos a todas horas maldiciendo el gobierno, y llegado el caso, contribuimos sin escrúpulo a hacer deplorable su gestión.

Todos le pedimos favor y dinero, y cuando lo da, poco nos paramos a reflexionar si es bastante justificada su largueza. Cerca del Gobierno está funcionando una potente máquina de influencias e intrigas. Gran parte de su talento y actividad ha de emplearse en ver cómo sortea los peligros en que le tiene puesto la presión de esta máquina, y aquí tira y allá afloja, resultando, por supuesto, favorecidos los que empuñan mayor número de sus resortes.

Cuando un gobierno promete tal o cual reforma, no hay duda que muchas veces habla con sinceridad; pero viene luego la presión en contra, que si es bastante fuerte, le obliga a faltar a la palabra y guardar el cumplimiento de ella para mejor ocasión. Tal ha ocurrido con lo de las zonas neutrales y las primas de exportación.

Pero volviendo a Cataluña y a la afirmación del señor Cambó, suponemos que el separatismo de que habla ha de entenderse en su propio y estricto sentido. ¿Será verdad que Cataluña es separatista? No. En Cataluña ha habido separatistas aislados, y los hay en la actualidad, aunque en menor número que antes; pero separatista la región no lo ha sido nunca, ni lo ha sido en el período de su mayor efervescencia el propio partido catalanista. Lo hemos dicho ya, y lo repetimos para dar la última razón, razón de manifiesta experiencia, que sólo puede ocultarse a los ojos de los que apostan por cerrarlos a la evidente realidad.

Si hay alguna sombra de razón para acusar de separatista a Cataluña, ha de subministrarla el catalanismo; pero ¿quién no ve que el catalanismo no es Cataluña? La opinión, la tendencia de una región ha de manifestarse por sus órganos autorizados: por los periódicos, por los representantes en Cortes, y también, y no es por cierto el más despreciable indicio, por las manifestaciones menos ruidosas de los particulares. Y esto supuesto, sólo cabe preguntar si son catalanistas todos o los más de los periódicos del Principado; si lo son todos o los más de los representantes en Cortes; si el pueblo catalán, considerado en su conjunto, se preocupa gran cosa de las reivindicaciones autonomistas. La respuesta es clara para todos, y clarísima para los que viven en Cataluña y se toman el trabajo de prestar oído a los latidos de la opinión viva y real, la opinión de la masa del pueblo, incluyendo en esta masa individuos de todas las categorías. El que tal haga se hallará más de una vez con la rara sorpresa de ver que no sienten el catalanismo individuos que actúan de catalanistas ardientes en las esferas de la publicidad. No es esto último, como se ve, decir que el catalanismo sea una comedia; si lo fuera, si no arraigase en convicciones sinceras y perseverantes, no habría hecho el camino que todos saben, ni alcanzado la influencia que todos reconocen. Es sólo un dato, que junto con los demás debe servir para formar cabal concepto del actual estado de opinión en Cataluña. Puede alegarse en contra el ejemplo de la Solidaridad; pero los que de cerca presenciáramos el movimiento, podemos responder de los grados de sinceridad que encerraba. Probó aquella explosión de actividad ciudadana que Cataluña es capaz de moverse entera, lo que no es poco; pero poco más probó, y el hecho es que la Solidaridad estaba ya disuelta cuando algunos de sus entusiastas empezaron a sospechar que podía disolverse. Pasaron aquellas circunstancias excepcionales, pasó, digámoslo así, aquella primera sorpresa, y años ha de vivir el que quiera ser testigo de otro fenómeno como aquél.

No discutimos si la tendencia catalanista es la más acertada; sólo afirmamos que no es la tendencia general de Cataluña, y si con razón la comprendiese la acusación de sepa-

ratismo, de esta acusación debería vindicarse, como del agravio más injustificado, a la región catalana.

Nuevo buque español

Con gran solemnidad se celebró en Cádiz la botadura del vapor «Santa Isabel», construido por la Sociedad Naval Española para la Compañía Transatlántica.

Después se colocó la quilla del vapor «San Carlos», para la misma Compañía.

Las características principales del nuevo transatlántico son:

Eslora, 88,85 metros; manga, 12,19; puntal a la cubierta principal, 5,94; ídem a la cubierta toldo, 8,38; tonelaje de registro bruto, unas 2.100 toneladas; calado en carga, 4,72 metros; desplazamiento a este calado, unas 3.000 toneladas; velocidad en servicio a toda carga, 12½ millas; ídem en pruebas a media carga, 14.

Este buque está construido de acero, tiene proa recta, popa de crucero, dos palos y dos cubiertas corridas. Lleva doble fondo celular de popa a proa, dividido en compartimientos. Está dotado de alojamientos para primera clase, segunda económica, emigrantes y tripulación.

Llevará maquinaria auxiliar para la carga y descarga de mercancías, laboreo de anclas y gobierno del buque; planta para producción de luz eléctrica, ventilación y telegrafía sin hilos, maquinaria y cámara refrigeradora, estufa de desinfección, etc.

Lleva el buque doble hélice y maquinaria de turbinas engranadas.

El «Santa Isabel» es el primero de los buques encargados por la Compañía Transatlántica a la Sociedad Española de Construcciones Navales.

Será destinado a la línea de Fernando Pó.

La construcción de este barco es un gran éxito para la industria española naval, que ha iniciado brillantemente la construcción de buques mercantes de alto bordo.

Noticias de la guerra

NOTA ALEMANA

EL BOTIN DE AGOSTO

Nauen, 1.—El gran cuartel general alemán comunica:

Occidente: No ha cambiado la situación.

Al NE. de Baupaume uno de nuestros aviadores forzó a aterrizar a un aeroplano inglés.

Oriente: Ejército del general mariscal de campo von Hindenburg:

Continúan los combates al E. del Niemen.

En el frente O. de Grodno estamos delante de la línea exterior de los fuertes.

Entre Odelski, al E. de Sokols, y el bosque de Bialowieska continúa la persecución del enemigo.

Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera:

Franqueamos el alto Narew.

Al N. de Pruzana rechazamos al enemigo más allá de la región pantanosa.

Ejército del general mariscal de campo von Makenzen:

Continúa con éxito la persecución del enemigo. En todos los puntos donde intenta oponerse a nuestro avance es derrotado.

Las tropas del general Bohm-Ermolli, a pesar de la tenaz resistencia del enemigo asaltaron las alturas del frente del Strypa.

El botín capturado y los prisioneros hechos durante el mes de agosto ascienden a 2.000 oficiales, 269.139 soldados, 2.200 cañones, más de 560 ametralladoras, correspondiendo a Kowno unos 20.000 prisioneros y a Nowo-Georgiewsk unos 90.000.

El recuento del material de guerra cogido en Nowo-Georgiewsk no ha terminado aún y el de las ametralladoras tomadas en Kowno no ha empezado todavía. Las existencias de municiones, víveres, etc., encontradas en estas plazas, no han podido apreciarse todavía.

El número de prisioneros hechos por los austro-alemanes desde el principio de la ofensiva iniciada en

Galitzia, asciende a más de un millón de soldados.

COMUNICADO FRANCÉS

París, 1.—En una nota oficiosa del ministerio de Colonias se manifiesta que las columnas francesas que operan al E. y SE. de Cameron, al proseguir su ofensiva en dirección a Janider, capital de la colonia alemana, lograron ocupar una estación, después de algunos combates que se libraron del 23 al 25 de agosto.

Nuestra acometida desorientó a los alemanes, que abandonaron importantes posiciones, arrojando la impedimenta.

Los alemanes se extienden hacia el N., para fortificarse, según parece, en el camino de Jokó.

DE INGLATERRA

HUELGA CONJURADA

Londres.—La Asamblea general de mineros de Cardiff ha ratificado por unanimidad las proposiciones aceptadas por sus delegados en la reunión que tuvieron con los representantes del gobierno y de los patronos.

OCUPACION

París, 1.—Comunica el ministerio de Marina que la isla de Ruad, situada entre Latakier y Trípoli, ha sido ocupada por un destacamento de la escuadra francesa que ejerce el bloqueo del litoral de Siria.

El pabellón francés fué enarbolado en la isla sin resistencia alguna. La población tributó a los marinos franceses la mejor acogida.

BULGAROS Y TURCOS

Bucarest.—En los centros diplomáticos se asegura que ninguna inteligencia se ha firmado entre Bulgaria y Turquía.

AVIADOR MUERTO

Le Bourget.—El teniente aviador Michoux cayó ayer de una altura de setecientos metros y murió en el acto.

NOTA OFICIAL FRANCESA

París, 1.—En el comunicado oficial de la noche se dice lo que sigue: Acciones de artillería en el sector N. de Arrás y en las regiones de Roye y Quennevieres.

El enemigo ha arrojado algunos proyectiles contra Soissons y Reims.

Nuestra artillería realiza contra las trincheras enemigas del frente del Aisne y Champagne tiros muy eficaces.

En Argona, los alemanes, en el curso de la jornada han bombardeado repetidas veces nuestro frente con proyectiles de diversos calibres, especialmente entre La Houyette y Fontaine-aux-Charmes.

Nuestras baterías y nuestros aparatos de trinchera han contestado, imponiendo silencio al enemigo.

En los Vosgos, violento cañoneo en Ban-de-Sapt y Combekopf.

En la noche del 28 al 29 de agosto, nuestros aviones bombardearon las instalaciones alemanas de Ostende, los acantonamientos de Middelkers y la estación de Thouront.

Los aviones enemigos han lanzado bombas contra Luneville. Se señalan víctimas entre la población civil.

EN EL MAR

Washington.—Bernstoff ha notificado a Lansing que Alemania acepta el principio americano de que los paquebotes serán avisados antes de ser atacados por los submarinos.

ATAQUE CONTRA WILNA

Petrogrado, 1.—Ha comenzado el ataque general contra Wilna.

Las vanguardias alemanas hallanse a treinta kilómetros de la ciudad. El cañoneo es espantoso. El asalto considerase inminente.

Varios prisioneros cuentan que los alemanes tienen ya preparada la campaña de invierno.

Espanoles repatriados

LA SITUACION DE MEJICO—CUATRO MIL ESPAÑOLES EN LA MISERIA.

El transatlántico «Reina Cristina», que fondeó anteayer en La Coruña no pudo desembarcar el pasaje por

haber llegado al puerto a las diez y media de la noche.

Conduce el buque más de un millar de pasajeros, de los cuales 526 desembarcarán allí. Además dejará 480 españoles indigentes que repatria el cónsul de España en Veracruz por cuenta del gobierno. Son gentes que comerciaban en diferentes pueblos de Méjico, a los cuales la guerra entre carrancistas, villistas y obregonistas ha dejado en la mayor miseria.

De muchos pueblos llegaron numerosas personas con objeto de recibir a los parientes que regresan de América.

El buque hará su entrada en el puerto a las seis de la mañana.

Además de los pasajeros, dejará aquí 26 bultos de carga.

El gobernador confirió con el alcalde, con el comandante de Marina, capitán general y gobernador militar para ocuparse de los socorros y auxilios que han de prestarse a los repatriados.

Se acordó alojarlos en el cuartel de Alfonso XII mientras permanezcan en La Coruña, facilitándoles camas la Administración militar. El Ayuntamiento se encarga de proporcionarles la comida, abonándola a la cocina económica.

El gobernador por su parte, socorrerá a los indigentes con una cantidad en metálico para que puedan realizar el viaje a sus pueblos, si es que para todos alcanza la consignación de que se dispone, cuyos fondos tiene la Junta formada el invierno último para socorrer a los repatriados de Bélgica y Alemania que salieron de La Coruña.

Se ha pedido autorización al ministro de la Gobernación para que facilite a estos pasajeros pobres billetes del ferrocarril hasta el punto más inmediato al pueblo de su destino.

En el «Reina Cristina» embarcará para Santander el general de los misioneros del Corazón de María, Padre Ansina, a quien acompaña su secretario.

NOTICIAS locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

DIA 2

Barómetro a 0.º y al nivel del mar, mañana, 759.35 milims.—Id. tarde 756.61.—Temperatura normal, mañana, 19.50.—Id. tarde, 25.40.—Id. máxima al sol, 30.50.—Id. id. a la sombra 25.30.—Id. mínima reflector, 12.00.—Id. id. a la sombra, 15.00.—Oscilación, 5.90.—Dirección del viento, O.—Id. tarde, O. N. O.—Velocidad en 24 horas, 226.40 Kilom.—Estado del cielo mañana, despejado.—Idem tarde, nuboso.—Nubes cantidad: mañana, 0.02.—tarde, 0.04.—clase: mañana, C. N.—Idem tarde, K.—Humedad relativa, mañana, 0.59.—Id. tarde, 0.40.—Evaporación, 5.70.—Lluvia en 24 horas, 0.0 mm.

Copiamos del periódico madrileño *Patria*:

«LA GRATITUD DE LOS PEQUEÑOS

La gratitud es cualidad que dignifica. Sin ella, el bien es una flor a la que falta aroma.

Recibimos hoy una carta en que nos dan cuenta del tributo de cariño y de respeto que los suboficiales y brigadas de la octava región rindieron a nuestro ilustre colaborador el arzobispo de Tarragona, reconocidos a su paternal solicitud interpretando sus aspiraciones en la Alta Cámara.

Se trata de un artístico pergamino, donde están las cuatro Patronas de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros; la entrada de la catedral de Tarragona, diócesis del sabio prelado que la rigió, y la basílica de San Pedro, en Roma, magníficamente reproducidas.

No es la primera vez que D. Antonio López Peláez recibe testimonios de ese género.»

El día de ayer resultó claro y con sol, dominando fuerte viento que levantaba nubes de polvo.

La temperatura desde los últimos chubascos, ha refrescado notablemente.

Ayer, frente a la estación, cuatro individuos cuestionaron, y tal fué el alboroto que allí se promovió, que la policía se vió obligada a intervenir, entregando a los pendenciosos vecinos al Juzgado Municipal.

En Santa Bárbara, según comunica la Guardia civil, ha sido detenido el vecino Jaime Ortega López, el cual penetró en la casa número 40 de la calle de Almendro, abriendo un boquete en el tejado, con los propósitos que es de suponer.

En el Gobierno civil se ha recibido una relación, para ser insertada en el *Boletín Oficial*, de las cantidades recaudadas durante el año actual en las diversas diócesis de España con destino a los Santos Lugares de Tierra Santa. La suma de lo recaudado importa 25.290'95 pesetas.

Algunos delegados de la huelga de Reus han celebrado una reunión con los presidentes de Sección de la Federación obrera de nuestra ciudad, para tratar de la conveniencia de hacer un día de paro general como acto de simpatía a los huelguistas reusenses o bien cederles un día de jornal para ayudarles pecuniariamente.

El personal técnico de la Mancomunidad ha terminado los trabajos de campo para el estudio de los caminos vecinales de Ceballá a la carretera de Rocafort a Conesa y de Montblanch a la Marca a la carretera de Montblanch a Santa Coloma de Queralt, y del puente de Las Piles sobre la riera de Biura.

La recaudación líquida obtenida por la Delegación de Hacienda en la provincia, durante agosto último, asciende a la suma de 1.217.136 pesetas, de las que corresponden a Aduanas 39.448, y a cuotas militares 31.000.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes: D. Luis Fernández, 721,85 pesetas. Ayuntamiento capital, 48.765,25. D. Arturo Jimenez, 9.450,08. D. Miguel Bargallo, 6.297,05. D. Pedro Velasco, 5.561,70. D. Federico Montserrat, 4.031,72. D. Sixto Laguna, 5.725,45. D. Rafael Janer, 3.901,62. D. Francisco Ayguavives, 547,80. D. Pedro Pamies, 61,20. D. Fernando Vallmitjana, 18,43. Sr. Depositario pagador, 5.500.

La comisión mixta de reclutamiento de esta provincia ha declarado exceptuados del servicio militar activo a los soldados Enrique Elías, del regimiento infantería de Almansa; Emilio Roca, del de Luchana, y José Prats, del primero de artillería de montaña.

En vista de las disposiciones del gobierno francés prohibiendo el tránsito de productos españoles a Suiza, el presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro ha enviado el siguiente telegrama:

«Excmo. señor presidente del Consejo de ministros.—Madrid.—Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, alarmado ante noticias de que por parte del gobierno francés, pretiéndose impedir tránsito mercancías españolas no declaradas contrabando de guerra, destinadas a naciones neutras y amigas, ruega encarecidamente a V. E. practique gestiones necesarias para que no prevalezca tan insólita pretensión, contraria a derecho y convenios, por perjuicios que irrogaría a nuestra agricultura, especialmente viticultura, que envía vinos a Suiza, cuya nación, en último término, debería ser la que diese seguridades impidiendo reexportación de productos que recibiese, como se ha exigido de España para determinadas mercancías importadas.—Presidente, Ignacio Girón.»

Al mismo tiempo para tratar de este y otros asuntos que pueden afectar a la riqueza agrícola, el Instituto se propone convocar a los interesados a una reunión el martes próximo, a las cuatro de la tarde.

Se ha concedido ingreso en el cuerpo de la guardia civil, habiendo sido destinados a esta comandancia los individuos Antonio López Carrasco, José Torres Ramón, Pablo Carceller, Salvador Faulí, José Navarro Mazzi, Primitivo Arenas e Indalecio Imberón.

El próximo domingo a las cinco de la tarde, se reunirán en la finca de D. Juan Tomás los propietarios de la partida de la Ermita de la Salud, con objeto de ultimar el programa de los festejos que se proponen celebrar. Ante la imposibilidad de avisar a todos individualmente, nos ruegan los organizadores lo hagamos público a fin de que llegue a conocimiento de cuantos pueda interesar dicha reunión.

Asimismo nos suplican advirtamos a todas aquellas personas que por sus ocupaciones no puedan asistir al acto, se sirvan entregar los donativos con que deseen contribuir a los gastos que ocasionen dichos festejos, a la comisión encargada de recaudarlos; compuesta de los señores don José Malendras, D. Sergio de Nicolau y D. Juan Tomás, quienes personalmente los recibirán.

En esta provincia se hallan vacantes, y deben proveerse en sargentos o licenciados del Ejército, los siguientes destinos civiles:

Carteros de Morell, La Galera y Vilanova de Escornalbau; alguacil del juzgado de instrucción de Reus; recaudador municipal de consumos y agente ejecutivo de La Cenia, y guarda municipal de campo de Pobla de Masaluca.

La comisión mixta de reclutamiento de esta provincia ha declarado exceptuados del servicio militar activo a los soldados José Talarn, Enrique Usach, Arturo Alcanar y José Cabré, del regimiento infantería de Almansa; Hermenegildo Vallvé, del de La Albuera, y Juan Aixendri, del batallón cazadores de Reus.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas *Vichy-Hôpital* (estómago); *Vichy-Célestins* (riñones); *Vichy-Grande-Grille* (hígado). Son insustituibles.

Dicen de Sabadell que esta semana ha salido por primera vez de su domicilio, después de larga enfermedad, el ilustre escritor católico Rdo. doctor don Félix Sardá y Salvany. Lo celebramos mucho.

El tren corto que saliendo de esta estación, tiene su llegada a Tortosa a las ocho de la noche, sufrió anteayer, la rotura de una pieza de la máquina, por cuyo motivo los pasajeros tuvieron que hacer el recorrido a pie de unos tres kilómetros hasta la citada ciudad.

El señor conde de la Torre del Español ha encargado la construcción de una canoa-automóvil de 15 H. P. para la navegación por el Ebro.

Inmenso surtido en camisas, corbatas y trajes para primera comunión, tiene la CASA MALE.

Ha sido aprobada la cuenta de material, correspondiente al segundo cuatrimestre del presente año, del regimiento de Luchana.

Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Cada día que pasa los olivares se cargan. Cuando mas engorda y mas verde se pone el fruto, se abrillanta esté destacándose del verde gris plateado de las hojas y ramaje. En general la cosecha se presenta abundante.

En cambio sigue paralizada la extracción de aceites, lo que es objeto de gran contrariedad para el olivicultor, que teme una mayor baja, por ser mucho mayor la cosecha de este año que la del año anterior.

Tortosa y Reus venden a 14 a 16 pesetas cántaro de 15 kilogramos y en el Bajo Aragón las cotizaciones son de 13 a 16, así como en otras de aquellas comarcas.

Témese que mientras dure la guerra subsistirá la desanimación con el comercio extranjero.

Dice un diario de la ciudad del Ebro:

«Hemos tenido ocasión de ver unos hermosos pimientos cultivados en una finca de la partida de Bitem, propiedad de nuestro querido amigo D. Juan Princep Audí, que llaman la atención de cuantos los han visto por su gran tamaño, pues la mayoría pesan cerca de quinientos gramos y tienen un largo de treinta y cinco centímetros.

Según nuestras noticias, la semilla de esta clase de pimenteras, cada una de las cuales viene a dar de seis a ocho pimientos, fué traída de América.»

Han sido puestos en libertad bajo fianza de 500 pesetas, prestada por el consulado alemán, los seis alemanes y un austriaco que fueron detenidos en Barcelona, por presentar pases falsos para embarcarse para su país.

La Clínica y Consultorio del doctor Rabada, se ha trasladado a la Rambla de San Juan, 90, entresuelo.

El segundo teniente de carabineros D. Juan Hidalgo, ha salido para incorporarse del mando en Cambrils, y el oficial tercero del cuerpo auxiliar de oficinas militares D. Juan Moreno, debe posesionarse de su destino en este Gobierno militar.

BOLSIN DE TARRAGONA
Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º de octubre próximo de Interior.

Durante el mes actual en los cuarteles de esta plaza se tocará oración a las 18,1.

En el término de Roquetas se han producido numerosos casos de fiebres palúdicas.

Nadie ignora que la CASA MALE es sin duda alguna la más perfeccionada en trajes para niño.

LA HUELGA DE REUS

Dicen de la ciudad vecina: «En la reunión celebrada la noche última en el Centro de Sociedades Obreras, a la que han asistido varios delegados regionales y que ha terminado a última hora de la madrugada de hoy, se ha acordado por diez y nueve votos contra tres y seis abstenciones, continuar el paro general en esta ciudad hasta que esté resuelto el conflicto.

Por la mañana se han reunido en el mismo centro los delegados de las sociedades de resistencia que se hallan en huelga, acordándose por unanimidad formular unas bases de arreglo que serán sometidas a los patronos para su aprobación.

En dichas bases se pide que los patronos se obliguen a despachar los *esquirols* dentro de ocho días y que los huelguistas vuelven a ocupar los mismos puestos que ocupaban antes de la huelga.

Se han hecho también nuevas proposiciones para el arreglo de la fábrica de Tarrats.

A la reunión de delegados regionales celebrada anoche, asistió el secretario de la Federación Nacional del Arte textil.

Continúa en esta ciudad el gobernador civil de la provincia, dispuesto a apurar todos los medios hasta conseguir la solución del conflicto.

En la reunión que acaban de celebrar los obreros tipógrafos, han acordado reanudar el trabajo mañana jueves por la tarde, habiendo quedado pendiente de discusión para otro día una proposición presentada, relativa a separarse definitivamente dichos obreros del Centro de Sociedades Obreras.

El gobernador tiene el propósito de convocar para mañana a una comisión de patronos y otra de obreros para que, entrevistándose unos y otros personalmente, vean si hay medio de solucionar el conflicto en una forma satisfactoria para todos.»

LA FIESTA DEL PEDAL

Se ha publicado el programa de la Fiesta del Pedal, que tendrá lugar el próximo domingo en la ciudad de Valls.

La citada fiesta consistirá como ya se ha dicho, en carreras de bicicletas hasta lo alto del Coll de Lilla, y ha sido organizada por el «Club Velocipedista» de Valls, con la colaboración de la sección ciclista del «Club Gimnástico» de Tarragona.

Dicho programa detalla los premios que se otorgarán a los vencedores y publica el reglamento.

El orden será el siguiente:

A las nueve de la mañana del día 5, se reunirán en la plaza del Portal Nou de Valls todos los ciclistas que concurren. Pasará a recibirlos una comisión de ciclistas de la localidad. Precedidos de una banda de música, cedida por el Ayuntamiento, y al mando del cónsul de la U. V. E. T. C. N. William Tarín, se dirigirán por las calles de la Carnicería, Mayor y de la Cort, al Pati donde serán recibidos oficialmente por los elementos ciclistas de la ciudad.

A las 10 de la mañana carrera de bicicletas, prueba en cuesta, libre para todos los concursantes. El trayecto señalado es el de la «Font de la Manxa» hasta el Coll de Lilla, en

donde se constituirán los jurados correspondientes.

A las once y media reparto de premios a los corredores que los hayan obtenido, en el Club Velocipedista de Valls.

A las doce visita al Ayuntamiento. Todos los ciclistas se dirigirán a las Casas Consistoriales, donde una comisión pasará a saludar la primera autoridad municipal, haciéndole entrega del importe recaudado con la venta de tickets, para que ella los distribuya entre los pobres de la ciudad.

A la una de la tarde banquete popular en el Hotel París.

INFORMACION MILITAR

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: coronel D. José Alonso de Medina.

Parada y vigilancia: Luchana. Hospital y provisiones: 5.º capitán de Almansa.

Orden de la plaza del día 2 de septiembre.

El día 7 del corriente deberá verificarse la segunda revista de cárceles, y con tal motivo los jueces instructores de procedimientos en que figuren procesados remitirán antes del día 6 a este Gobierno militar, relación nominal de éstos, expresando si desean o no presentarse en el acto de la revista y los locales en que se hallen sufriendo la prisión.—El general gobernador, Palanca.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Sandalio m. r., Serapia, Basilia, Eufemia y eps. m. r.

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de la Consolación. Ss. Moisés prof., Rosalía y Rosa de Viterbo vgs. Marcelo m. r. y Jerónima vg.

APOSTOLADO DE LA ORACION (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para septiembre
Los médicos cristianos.

Oración cotidiana para este mes

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.!

Os las ofrezco, en especial, para que Dios conceda las gracias de su estado a los médicos cristianos.

Resolución apostólica
Tratar con respeto y obediencia a los médicos cristianos.

Cultos para hoy
CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Santa Clara siendo las horas de manifesto por la mañana de siete a diez y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

San Juan.—A las siete y media misa y comunión general con plática preparatoria por ser primer viernes de mes.

Enseñanza.—A las siete y media misa de comunión general. Por la tarde, a las seis, función del Apostolado de la Oración con exposición mayor de S. D. M.

Sagrado Corazón.—A las siete y media misa con Exposición por ser primer viernes.

REGIONALES

Las Ordenes Terceras de San Francisco, dirigidas por los PP. Capuchinos de Barcelona, están organizando para el día 12 del presente una fiesta Eucarística en el templo del Tibidabo, para impetrar el beneficio de la paz europea, a semejanza de la que celebraron el año pasado.

Habrà Comunión general, a las ocho; oficio solemne cantado por el pueblo, a las diez, y función de desagravios a las cuatro de la tarde. Todo el día estará S. D. M. expuesto, distribuyéndose las horas entre las diferentes Congregaciones de la Orden Tercera y la Archicofradía del Cordón de Barcelona y pueblos agregados.

El ministro de Estado ha dirigido al señor presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona el siguiente telegrama:

«Tengo el gusto de participarle que según telegrama del embajador de S. M. en París ha conseguido que por el tribunal de presas se acuerde la liberación de las catorce cajas de agujas detenidas a bordo del vapor «Sibilla.»»

Se ha enviado desde Barcelona el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros y ministro de Hacienda:

«La cosecha de trigo de este año en general es buena, según reconocen los agricultores de las comarcas trigueras pero no suficiente para cubrir atenciones consumo y probable exportación clandestina. El precio trigo a raíz cosecha y a pesar de la recolección satisfactoria se paga por encima precio remunerador. Si trigo exótico no viene en la presente opor-

tunidad a cubrir con exceso el déficit de la producción nacional vendrán precios abusivos antes término actual campaña. La situación anormal que atraviesa España exige el sacrificio de todos y cuando menos la evitación de precios lucrativos. Entendemos por lo tanto injusta y peligrosa la petición de restablecer derechos trigos y harinas en totalidad hecha por asamblea representantes de las provincias trigueras.

Por la panadería de Barcelona y su provincia, los presidentes: Carbonell, Sabaté, Baliarda, Milá, Oliveras, Quer.»

El asunto de la suspensión de los peritajes mecánicos y electricistas de las Escuelas Industriales de Tarrasa ha soliviantado tanto a la opinión pública, que se trata, de no lograrse una solución favorable, de pedir la dimisión de todos los que desempeñan cargos.

En una reunión celebrada en el Ayuntamiento, al insinuar tal medida un concejal, todos los asistentes apreciaron el asunto en la misma forma.

A la última feria mensual de Lérida acudieron unas doce mil cabezas de ganado lanar algo menos que al mercado anterior. También concurren menos compradores.

Los precios fueron sostenidos y las ventas regulares en carneros y ovejas. Los corderos tuvieron poca demanda. Los precios de los vacunos sostenidos.

NACIONALES

MATERIAL DE GUERRA

El 12 del corriente se entregarán en la Carraca los talleres de artillería, pues en dicho día cumplirá el plazo de habilitación, y en el mismo se hará cargo la Sociedad de aquellos para comenzar en seguida la construcción de importante material que han encargado Guerra y Marina.

El primero de dichos ministerios contrató 50 cañones de 15, veinte baterías de cuatro cañones de 7,50, y 250.000 proyectiles.

El de Marina encargó la artillería de mediano calibre del crucero rápido que la misma sociedad está construyendo en el Ferrol.

INCAUTACION DE MERCANCIAS

Comunican de Perpiñán que la Aduana de Cerbere se ha incautado de 193 paquetes postales procedentes de Dinamarca, que llevaban estampillas danesas, pero que contenían mercancías alemanas.

LOS DERECHOS DEL TRIGO

Al despachar el subsecretario de Hacienda con el ministro, que se halla en Cestona, se fijarán los derechos arancelarios del trigo. Desde el mes actual es posible que se fije el término medio entre 8 pesetas que señala el arancel y 5 que exigieron en agosto por 100 kilos.

LA COSECHA DE TRIGO

El número de agosto del «Boletín de Estadística agrícola y comercial» publicado por el Instituto Internacional de Agricultura, contiene las más recientes informaciones oficiales sobre la producción de cereales y de los demás productos agrícolas más importantes de los países del hemisferio septentrional.

Trigo.—Los nuevos datos llegados al Instituto después de la publicación del Boletín del mes de julio se refieren a las cosechas de España (39.233.823 quintales, o sea el 124 de la producción de 1914), de la Gran Bretaña e Irlanda (20.833.591 quintales, o sea el 122,6 por 100), de la Rusia europea (208.190.241 quintales, o sea el 133,4 por 100), del Canadá (trigo de invierno: 9.242 quintales, o sea el 163 por 100), y de Túnez (3 millones de quintales contra 600.000 en el año anterior).

Hay que señalar también la modificación de la cifra de la producción de trigo en Italia en relación con la del Boletín anterior, que se calcula ahora en 47.800.000 quintales, o sea el 103,7 por 100 de la producción de 1914.

En el total de los países que han suministrado indicaciones (España, Gran Bretaña e Irlanda, Italia, Rusia europea, Suiza, Canadá (trigo de invierno), Estados Unidos, India, Japón y Túnez), la producción de 1915 se calcula en 703.042.090 quintales, contra 596.507.094 en 1914 o sea el 117,9 por 100 de esta última producción.

EL SERVICIO DE PAQUETES POSTALES

La Real orden firmada por el ministro de la Gobernación respecto a los paquetes postales, dice así: «Disponiendo que el servicio de pa-

quetes postales se haga extensivo a las oficinas españolas del Norte de Africa; que, teniendo en cuenta la paridad que existe y el carácter de puerto franco entre estas oficinas y la Gran Canaria con relación con la Península, se apliquen al mismo servicio en cuanto le sean aplicables las disposiciones contenidas en el Real decreto de 27 de septiembre del año 1902 relativo a la importación de paquetes postales internacionales con Baleares y Canarias.»

MULEY HAFID
Anteayer llegó a Toledo Muley Hafid con el personal de su séquito. El ex-sultán invitó a almorzar en su compañía a los gobernadores civil y militar, al alcalde y al director de la Academia de infantería. Muley Hafid visitó la Academia y los monumentos más notables. Esta noche regresó a Madrid.

NUEVOS BUQUES
Se ha extendido por Ferrol la noticia de que el marqués de Comillas ha solicitado del gobierno que le sea permitido construir en aquellos astilleros un transatlántico, causando entre los obreros sin trabajo un júbilo enorme. También se sabe que para formar parte de la escuadra se va a construir dos cruceros del tipo semejante al «Reina Victoria», que actualmente se está construyendo.

EXTRANJERO

DE PORTUGAL
Cuando llegaron a Oporto los presos por causa de la última intentona monárquica, el público les apostrofó, agrediendoles.

Algunos de los detenidos resultaron con heridas más o menos leves, a pesar de que la policía que custodiaba a los conspiradores hizo esfuerzos para evitar la agresión.

En el pueblo de Chamusca anduvieron a tiros la policía y los paisanos. De la colisión resultaron varios heridos de una y otra parte.

Sigue incautándose la administración militar de todas las existencias de trigo y harina, con objeto de expenderlas a las fábricas a un precio regulador.

También se ha incautado de una fábrica de harina de Brito, la cual funcionará por cuenta del Estado.

El trigo de tránsito será aprehendido como contrabando y multados sus dueños.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 2. Jefatura de Obras públicas.—Anuncia que el vecino de Reus Antonio Vernis ha solicitado la adquisición de unos terrenos parcelarios propiedad del Estado en la partida Estanets, de Vilaseca. Publica, además, un anuncio de instalaciones eléctricas.

Recaudación de contribuciones.—La de Cornudella publica un edicto para la subasta de fincas, y la de Vimodí dicta una providencia por rústica.

Alcaldías.—La de Castellvell inserta el extracto de los acuerdos del segundo trimestre; y las de Solivella, Masllorrens, Almoister y Vilanova de Prades anuncian varios servicios. Providencias judiciales.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos.—Mercedes Iborra Climent.

Fallecidos.—Tecla García Ximenis, Espinach, 22, (17 años).

Matrimonios.—Ninguno.

COMERCIALES

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones llegadas ayer
De Marsella v. «Cabo San Sebastián», de 925 ts., c. Urrutia, con carga general; consignado a don M. Peres.

De Barcelona v. «Primeros», de 777 ts., c. Hernández, con carga general; consignado a don B. López.

De Torreveja ber. gol. «Hernán Cortés», de 123 ts., p. Pamiás, con sal; consignado a don J. Mallol.

De Cadiz v. «Valbanera», de 2230 ts., c. Guinuy, con carga general; consignado a don J. Ricomá.

Despachadas

Para Copenhague y es. v. «Arno», con carga general.

Para Bilbao y es. v. «Cabo San Sebastián», con carga general.

Para Bilbao y es. v. «Primeros», con carga general.

Para Génova y es. v. «Pedro Pi», con carga general.

CIERRES DE BOLSA

Cambios del día 2

BOLSA DE MADRID	
Interior contado.....	72:30
Idem fin mes.....	00:00
Idem fin próximo.....	00:00
Aomrtizable 5 por 100.....	94:85
Idem 4 por 100.....	87:00
Acciones Banco de España.....	446:00
Tabacaleras.....	261:00
Exterior.....	00:00
Francos.....	00:00
Libras.....	24:90

TELEGRAMAS

Madrid, 2.

La «Gaceta»

Publica el anuncio de que el día 6 del corriente se verificará la apertura de los pliegos presentados para el concurso con objeto de adquirir 44 automóviles con destino a la vigilancia de los servicios de carreteras.

El jefe del Gobierno

El Sr. Dato, al recibir a los periodistas, nos ha dicho lo siguiente:

El lunes próximo llegarán a Madrid, procedentes de San Sebastián, los ministros de Estado y de Instrucción pública.

S. M. el Rey llegará a las diez y media del mismo día.

También llegará el martes el ministro de la Guerra.

He teleografiado al ministro de Hacienda anunciándole que el próximo Consejo se celebrará el lunes a las seis de la tarde y que será preparatorio del que se reunirá el martes a la misma hora en Palacio bajo la presidencia del Rey.

La familia real marchará uno de estos días a San Sebastián. El Rey desde Madrid irá a la capital donostiarra.

Hablé por teléfono con el ministro de Marina, quien me dijo que no ocurría novedad en Santander.

Un periodista preguntó si tenía fundamento la noticia que ha circulado referente a que las Cortes reanudarán sus tareas el día 25 de octubre.

El señor Dato contestó que el gobierno no ha tomado acuerdo alguno respecto a esta fecha, pero que es cosa resuelta que las Cortes se abran. Debemos—dijo—ir a ellas cuanto antes y ha sido una verdadera contrariedad para nosotros haber tenido que suspender sus tareas.

Hay que presentar los presupuestos, para que sean discutidos y votados. Nos estamos dedicando a la tarea de preparar los presupuestos, que no es cosa muy fácil porque han de ir incluidas las reformas que se hagan en el ramo de Guerra, y esto requiere preparación y estudio detenido, que no puede precipitarse.

El general Echagüe, en unión de los inteligentísimos jefes del gabinete militar del ministerio de la Guerra, se dedicarán a ello asiduamente y con gran celo.

Los presupuestos serán poco más o menos como los actuales, pues hasta que se aprueben las reformas que serán base de las modificaciones, forzadamente tendremos que anteponer estos proyectos para acoplarlos en la discusión del presupuesto general.

Como suponemos que tales proyectos serán aceptados, habrán de sufrir los presupuestos las naturales modificaciones.

Cuando este trabajo esté en su punto el gobierno fijará la fecha de la apertura del Parlamento.

La cuestión del pan

En el ministerio de la Gobernación se han reunido el ministro, el subsecretario, el gobernador y el alcalde, para tratar de la cuestión del pan, a consecuencia de las denuncias formuladas contra los expendedores y la pretensión de los panaderos de elevar los precios.

En la reunión se examinaron las medidas que podrán aplicarse para evitar la inmediata elevación del pan.

Sigue diciendo el Sr. Sánchez Guerra que el gobierno se preocupa de este asunto, pero espera que se pueda resolver de manera favorable al público y a los industriales.

Subvención a las Escuelas de Comercio

Hoy se ha hecho la distribución del crédito de 100.000 pesetas consignado en los presupuestos para subvención a las escuelas de comercio.

DE PROVINCIAS

De un conflicto

Gijón. El día ha transcurrido con tranquilidad. Solo han trabajado los obreros del muelle en tres vapores; los demás están inmovilizados. Ha salido un vapor para Bilbao, medio cargado.

El conflicto presenta mal aspecto.

Los patronos han decidido no acceder a las peticiones de los obreros.

Los liberales sevillanos

Sevilla. Se asegura que el viaje del señor Rodríguez de la Borbolla y de otros liberales a Madrid, es preliminar de un acto de importancia que se verificará más adelante en esta capital y al que asistirá el conde de Romanones.

Del Estrecho

Algeciras. Han fondeado en Gibraltar varios transatlánticos que se dirigen, con tropas, a los Dardanelos.

Se dice que en estos momentos navegan por el Mediterráneo, con dicho destino, unos 30.000 hombres.

Han llegado ocho transportes procedentes de Oriente, algunos de ellos con heridos, de los que han muerto varios al desembarcar. Vienen también muchos enfermos de paludismo.

Prácticas de aerostación

Zaragoza. A las ocho de la noche ha descendido en Belchite el globo militar «Neptuno», que había salido de Toledo por la mañana.

De Marruecos

Tetuán. El general Jordana ha acordado reorganizar la zona de Tetuán dividiéndola en tres distritos, cada uno de los cuales tendrá una brigada.

Hoy comienza el movimiento de tropas. El regimiento de Borbón pasa a Ceuta; al Rincón de Medik, van los de Mallorca y Córdoba, formando una brigada al mando del general Berenguer; los batallones de Alfonso XII y Estella con los regulares indígenas, quedan agregados a la Residencia.

Se han dictado también órdenes para que se den instrucciones de tiro y paseos militares.

El estado sanitario es excelente habiendo desaparecido todos los casos sospechosos.

Se autoriza la construcción de un edificio para delegación de Fomento y Correos y Telégrafos.

Melilla.

Han comenzado los paseos militares a las diversas posiciones. Han sido transmitidos al general Jordana para su aprobación los planos de una escuela indígena en Benisibel.

Movimiento de buques

Cádiz. Las estadísticas de los buques que han entrado en agosto, con relación a 1914 acusa igual cifra, a pesar de la guerra.

La mayoría de los buques en el presente año eran extranjeros cargados de carbón.

Incendio

Avila. Dicen de Cabeza del Villar que a consecuencia de un incendio en una casa vecina, se propagó el fuego al Ayuntamiento, quedando destruido el salón de sesiones, el archivo municipal y la escuela de niños. El incendio se ha corrido a otras varias casas, causando en ellas grandes destrozos.

Aventuras de un patrón

Valencia, 2. El día 8 de mayo, salieron unos alemanes del puerto de Valencia en un falucho de que era patrón Ginés Fuster. Desde entonces no se había vuelto a saber palabra de los alemanes ni del patrón.

Hoy se ha sabido que la embarcación se dirigía a Italia y fué detenida por un cañonero francés. Los alemanes fueron hechos prisioneros y Ginés quedó en libertad.

LA GUERRA

Parte oficial italiano

Roma. En nuestras posiciones de los valles de Strino hemos cañoneado los atrinchamientos del enemigo, que éste evacuó parcialmente.

En Carso rechazamos dos ataques. El enemigo efectúa movimientos de tropas con actividad desacostumbrada.

Parte oficial ruso

Petrogrado. El día 30 continuamos avanzando a la derecha del Vilija, apoderándonos de cuatro cañones y ametralladoras.

Entre el Vilija y el Niemen un regimiento ruso que había sido envuelto, se liberó, aniquilando a un batallón alemán.

En la región de Loutz, en Galitzia, contenemos al enemigo, infligiéndole enormes pérdidas.

Hicimos un total de prisioneros de 100 oficiales y 7.000 soldados, de los cuales una tercera parte eran alemanes.

En los Dardanelos

Londres. Comunica el general sir Hamilton que se trabaron nuevos combates el 27 y 28 del mes pasado en el sector Norte de la línea de batalla, los cua-

HERNIADOS AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades: sin operar; con comidad, recato y en breve tiempo. Acierta infaliblemente. No sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL. ADMIRABLE CONSOLIDATIVO. GRAN ADELANTO. SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista don Pedro Ramón, PATENTIZADO y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura) hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestia y único gasto), se quitan el *sambenito* de tal dolencia a sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al «Instituto Español de Ortopedia Abdominal», que poseyendo las privilegiadas creaciones Ramón (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECCIONES ABDOMINALES: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etc. Exito tan completo como rápidamente obtenido. Despacho: CARMEN, núm. 38, piso 1.º, BARCELONA.—Pidase gratis folleto instructivo.

les dieron por resultado el apoderarnos de una posición táctica importante, que domina el valle de Biyok-Anafarta, ganando sensiblemente terreno el cuerpo de ejército australiano y neozelandés.

Los turcos sufrieron grandes pérdidas y abandonaron tres ametralladoras, un lanzabombas, un centenar de fusiles y muchas municiones.

Parte oficial austriaco

Pola, 2. Los periódicos de la noche publican la noticia de que nuestras tropas han tomado la plaza fuerte de Luck.

Un aviador herido y otro muerto

París, 2. En las cercanías de las líneas enemigas cayó desde una altura de 40 metros el aviador Carpentier, quedando gravísimamente herido.

Dicen de Turín que el aviador italiano Niuscepe ha caído de una altura de 100 metros, matándose.

Adelantos alemanes

París, 2. Dicen del Havre que los tripulantes de un barco holandés dicen que vieron en el mar del Norte un dirigible alemán de nuevo tipo, más pequeño que los zeppelines y de color amarillo.

De la frontera suiza dicen también que los alemanes poseen un cañón de nuevo tipo para combatir a los dirigibles enemigos.

En el frente belga

París, 2. Telegrafían de Amsterdam que desde ayer los alemanes bombardean todas las posiciones del frente belga.

EXTRANJERO

Fallecimiento

Florenca. El ex-ministro de Negocios extranjeros Guicciardini falleció anoche.

ULTIMA HORA

(CONFERENCIA TELEGRAFICA)

Madrid, 2, 12-35 n.

Contradicciones

Han sido comentadísimas las manifestaciones de los Sres. Dato, Sánchez Guerra y Bugallal sobre la apertura de las Cortes. El Sr. Dato nos dijo que dichos ministros han hablado por cuenta propia y que en breve se ocuparán en ultimar el presupuesto de las reformas de Guerra, añadiendo que la tarea parlamentaria será muy extensa.

Petición

Los vinateros catalanes han pedido al marqués de Lema que evite la exportación del mosto, pues la próxima cosecha será deficiente.

Confirmando una victoria

Viena.—La prensa publica noticias radiográficas de la guerra, confirmando que los austriacos han ocupado la plaza fuerte de Luck, situada entre Kossel y Lokal (Galitzia).

El avance alemán

Comunican de Ginebra que Hindenburg ha atacado diez veces con un millón de hombres la plaza de Riga, habiéndose registrado grandes pérdidas por ambos bandos. Ayer se libró un encarnizado combate en los alrededores de Vilna.

Doscientos mil alemanes han iniciado el ataque a la plaza fortificada de Grodno. Después de ocho horas de terribles luchas, los rusos se replegaron a unos ocho kilómetros. Las pérdidas rusas son enormes. Dejaron en poder de los alemanes un botín inmenso.

Petrogrado.—Entre el Dniester y el Bug se ha generalizado la retirada rusa en un frente extensísimo.

Atenas.—Continúa la agitación en la frontera greco-búlgara. Han resultado 4 muertos y 17 heridos en una colisión ocurrida en dichas fronteras.

PRENSA ASOCIADA

IMP. DE J. PIJUAN, Méndez Núñez, 5

SE VENDE

Casa en punto céntrico de esta ciudad. Informarán en esta Redacción.

Venta de un cuarto de pluma de agua
Razón: Portalet, 1, bajos, óptico.

Hijos de Salustiano Marrodan
—Logroño—

Esta casa construye las mejores prensas y aparatos para la fabricación de vinos

PIDASE CATÁLOGO GRATIS

SE VENDE

una casa situada en la calle León, de esta ciudad.
Razón San Francisco 19, 1.º
Tarragona

CAPITALISTAS Y PROPIETARIOS

Dinero. Lo colocarán desde 100 duros a buen rédito y mediante sólidas garantías.

Dinero. Podrán pedirlo desde 1000 a 100.000 pesetas a módico interés, pero con garantía de fincas saneadas.

Dinero. Se prestará en esta capital y su provincia, con la mayor prontitud y reserva hipotecando inmuebles.

Dinero. Lo emplearán bien los capitalistas y lo obtendrán brevemente los propietarios, en la compra venta de toda clase de fincas.

Dirigirse para todo ello, al Agente de negocios y antiguo corredor Pedro Morlanes, Rambla de San Juan, núm. 68, 4.º, o calle de San Agustín, 17, entres.º—Tarragona.

SE ALQUILA

un espacioso piso de mucha ventilación y luz, con agua y jardín, en un punto céntrico.
Darán razón: Unión, 50 bajos.

Antonio Artal

Médico del Cuerpo de la Marina Civil por oposición. Ex-oculista del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

Ha establecido su Consultorio para enfermedades de los ojos en la Rambla de Castelar, núm. 27, 1.º

CONSULTA: de 9 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde

Días festivos: de 9 a 12 mañana

AVISO AL PÚBLICO

Para la extracción de letrinas (sistema inodoro) dirigirse, plaza de la Fuente, 19, bajos.

APARCEROS

se necesitan uno o dos para una gran finca de este término municipal. Informará Antonio Pons, S. Agustín, 7.

LUIS ROIG

PROFESOR DE PIANO

Discípulo del eminente pianista C. G. Vidiella. Enseñanza racional de solfeo y piano. Este profesor se ofrece especialmente a los que desean adquirir un sólido mecanismo y una escuela seria en el arte de tocar el piano.

Conde de Rius-3-3.º TARRAGONA

Dependiente

Se necesita en la tienda de Ultramarinos de Firmo Vives.

